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اجماع ایرانی علیه آمریکا  در توئیتر

علی رجبی، فعال رسانه‌ای اصولگرا: امشب توئیت‌های 
اصلاح‌طلبانی ‌رو ریتوئیت کردم که در شرایط عادی 
هیچ‌وقت ریتوئیت نمی‌کنم؛ بالعکس هم قطعا انجام‌ 
شده. آقای ‌پمپئو چقدر خری که ما رو متحد کردی!
مرتضی ناعمه، روزنامه‌نگار اصلاح‌طلب: به زبان ساده 
میگم که تقاضای مداخله نیروی خارجی مصداق 
بارز وطن‌فروشی است؛ یکپارچگی خاک ایران رو با 

هیچ‌چیز عوض نمی‌کنم.
نوید برهانزهی، شهروندخبرنگار سیستان‌وبلوچستانی: 
مولوی عبدالحمید: کل دنیا را بدهند به این خاک 

خیانت نمی‌کنیم.
علی صابونچی، فعال رسانه‌ای اصولگرا: دعواهای 
سیاسی به کنار ولی در یک موضوع همه وحدت 

دارند.
پوریا آسترکی، خبرنگار همشهری: نگذارید با فریب، خیانت 
 Stop Meddling In Iran را موجه جلوه دهند. هشتگ
تنها هشتگ همه علاقه‌مندان و عاشقان ایران با هر 
دیدگاه و نگرش سیاسی و حتی مخالفان شرافتمند 

»ج.ا« است.
نفیسه‌سادات موسوی، شاعر: جوان دادند و جان 
دادند، اما همچنان ماندند به‌پای عزت و آزادی این 
سرزمین، مردم به‌رغم هرچه سختی، خم به ابرویشان 

نیفتاده، نه در جنگ و نه در تحریم دشمن، بهترین 
مردم چهل سال ایستادیم و اگر پایش بیفتد باز 
حراست می‌کنیم از خاک میهن با همین مردم.

آذر منصوری، فعال اصلاح‌طلب: از یاد نبرده‌ایم پرواز 
۶۵۵ به مقصد آسمان، ۲۹۰ شهروند ایرانی از جمله 
۶۶ کودک‌ همه رویاها و آرزوهایشان را به آسمان 

سپردند.
ی  شبکه‌ها ل  فعا و  نی  حا و ر  ، نی و ر ز کا حسین 
صهاینه،   ، برعندازها  ، ترامپیست‌ها  : عی جتما ا
با هشتگ  منافقین و هرچی جماعت ضدایرانه 
 Stop Meddling In Iran با فارسی سخت روبه‌رو شدن.
علی نادری، سردبیر رجانیوز: براندازی نظام بهانه 

است، نابودی ایران نشانه است.
 : صلاح‌طلب ا یی  نشجو ا د ل  فعا  ، تم حا ش  و سیا
دیدار‌کنندگان یادتان باشد که ایران میراثی است 
که نمی‌توان آن را خرج کرد، هدیه داد یا فروخت.
آبان‌دخت سیفی، فعال شبکه اجتماعی اصولگرا: 
نه جنگ برای ما غریبه ا‌ست که هشت‌سال‌ تجربه 
کردیم، نه رنج و نه تحریم، ملتی که همیشه‌ تاریخ 
فرزندانش برای دفاع از خاک و ناموس و وطن و حفظ 
امنیت جونشون رو فدا کردن رو با اراجیف مضحکت 

امتحان نکن آقای پرزیدنت!

 ادامه از صفحه یک

رمزگشایی از اظهارات دبیر شورای عالی فضای مجازی 

برخلاف تصور   رسانه‌ها »تلگرام« رفع فیلتر نمی‌شود
برخی رسانه‌ها صبح دیروز ذوق زده شدند و همگی تیتر زدند: 
»دبیر شورای عالی فضای مجازی از احتمال رفع‌فیلتر »تلگرام« 
خبر داد!« اما اصل ماجرا چه بود؟ ابوالحسن فیروزآبادی، 
دبیر شورای عالی فضای مجازی بااشاره به تصمیمات درنظر 
گرفته‌شده برای پیام‌رسان تلگرام گفت: »تصمیم درباره 
فیلترینگ تلگرام، یک تصمیم قضایی است و رویکرد شورای 
عالی فضای مجازی خروج از انحصار تلگرام بوده که با فیلترینگ 
بخشی از آن محقق شده است، درصورتی‌که خدمات پایدار 
داخلی در حوزه پیام‌رسان‌ها ایجاد شود، این احتمال وجود 
دارد که تلگرام رفع فیلتر شود، البته تصمیم درباره این موضوع 
به عهده قوه قضائیه است.«رفع فیلتر تلگرام به خدمات پایدار 
داخلی در حوزه پیام‌رسان‌های ایرانی منوط شده است؛ بدون 
هیچ قید و شرطی! اما این خدمات پایدار چه‌خدماتی هستند؟
 خدمات پایدار داخلی در حوزه پیام‌رسان‌های ایرانی به 

چهار بخش تقسیم می‌شود:
 اجرا شدن فیلتر تلگرام به‌صورت واقعی و عدم دسترسی 
مردم حتی از طریق »هاتگرام« و »تلگرام‌طلایی« به این 

پیام‌رسان.
 حمایت دولت از پیام‌رسان‌های ایرانی و ارائه تجهیزاتی 
که به تصویب شورای عالی فضای مجازی رسیده است.

 پیام‌رسان‌های ایرانی با ارائه خدمات مورد نیاز کاربران 
فضای مجازی بتوانند کاربران جذب‌شده خود را در محیط 

پیام‌رسان خود باقی نگه دارند.
 عدم‌فعالیت فیلترشکن‌ها و برخورد با آنها، چرا که دسترسی 
به تلگرام و بسیاری از سایت‌های مسدود‌شده را فراهم 
می‌سازد که این امر خود به‌نحوی زمینه‌ساز پدیدآمدن 

آسیب‌های اجتماعی است.
این موارد اگر در عمل محقق شوند، می‌توانند زمینه‌ساز رفع 

فیلتر تلگرام شوند. چه ایرادی دارد پیام‌رسان‌های ایرانی در 
شرایط انحصار تلگرام بتوانند جان بگیرند و روی پای خود 
بایستند، تلگرام هم رفع فیلتر شود؟ البته اگر دغدغه‌های 
فرهنگی، اقتصادی و اجتماعی هم رعایت شود. این امر 
همانند رفع فیلتر »وی‌چت« است؛ بعد از اینکه تمام افراد 
در تلگرام و سایر پیام‌رسان‌های دیگر جایگزین شدند، 
این شبکه اجتماعی هم رفع فیلتر شد ولی دیگر کسی 
تمایلی به استفاده از آن نداشت، چراکه تلگرام توانسته بود 
کاربران را درون پیام‌رسانش نگه دارد.  امیدواریم شرایط 
برای رشد و جان‌گرفتن پیام‌رسان‌های ایرانی محقق شود 
و مدیران این پیام‌رسان‌ها هم به‌جای بازی‌های سیاسی 
به‌دنبال اضافه‌کردن خدمات به کاربران و بهبود شرایط فعلی 
پیام‌رسان‌شان باشد تا در صورت رفع فیلتر تلگرام، دیگر 

کاربران تمایلی به استفاده از آن نداشته باشند. 

 فناوری

فاز یک زائرسرای رضوی به بهره‌برداری رسید

فاز نخست زائرسرای رضوی، یکی از بزرگ‌ترین پروژه‌های 
خدمت‌رسانی به زائران امام هشتم)ع( با حضور آیت‌ا... 
نوری همدانی؛ مرجع عالیقدر جهان تشیع، حجت‌الاسلام 
والمسلمین رئیسی، تولیت آستان قدس رضوی و جمعی از 
مدیران اجرایی به بهره‌برداری رسید. زائرسرای رضوی براساس 
منویات تولیت آستان قدس رضوی و در راستای رفاه حال 
زائران بارگاه منور حضرت ثامن‌الحجج)ع( وارد مدار ساخت و 
بهره‌برداری قرار گرفت و در آینده خدمات شایان توجهی را به 
مردم ایران خواهد داد. در این پروژه که در مساحت 82 هزار 
مترمربعی انجام می‌گیرد، مساحت کل ساختمان‌های آن نیز 
حدود 50 هزار مترمربع است که فاز اول آن در فضایی بالغ 
بر 12 هزار مترمربع و در قالب هشت بلوک در مدت ۱۵ ماه 
آماده و به بهره‌برداری رسید.  چهار بلوک از هشت بلوک فاز 
یک، به‌صورت سوئیتی تیپ A با ظرفیت ۵۰۰ نفر در ۵۵۳۶ 
مترمربع، دو بلوک سوئیتی تیپ B با ظرفیت ۱۲۰ نفر در 
۱۷۶۰ مترمربع و دو بلوک نیز در قالب هیاتی و به صورت دو 
طبقه در مساحت ۱۷۵۶ مترمربعی ساخته شده است که در 
مجموع، روزانه به بیش از 900 نفر اسکان می‌دهند. اولویت 
در بهره‌مندی از فضای این زائرسرا برای زوار کم‌برخوردار مالی 
و محرومان خواهد بود.  گفتنی است فاز دوم این طرح ملی، 
پیشرفت 60 درصدی داشته که مساحت این فاز یک و نیم 
برابر فاز اول است و روزانه ظرفیت پذیرایی از یک هزار و 500 
نفر را دارد و طبق برنامه‌ریزی صورت گرفته تا پایان سال در 
مدار بهره‌برداری قرار می‌گیرد. از ابتدای ورود به آستان قدس 
رضوی برای اجرای منویات رهبر معظم انقلاب در توجه به 
زائران به‌ویژه زائران مستمند و نیازمند، برنامه‌ریزی‌های لازم 
صورت گرفت. به‌دلیل کمبود محل اسکان برای زائران، چهار 
کمپ در اطراف مشهد مقدس جهت اسکان درنظر گرفته 
شده که این کمپ‌ها در شأن زائران امام‌رضا)ع( نیست و با 
وجود تلاش دستگاه‌ها و بخش‌های مختلف، اما زائران نیازمند 

همچنان مشکل اسکان داشتند. زائرشهر رضوی سال گذشته 
به بهره‌برداری رسید که در خدمت زائراولی‌ها و کسانی که 
به‌دلیل مشکلات مالی زیارت امام‌رضا)ع( نصیب‌شان نشده، 
قرار گرفت که در این مدت به‌طور متوسط روزانه هزار زائراولی 
به زیارت بارگاه منور حضرت ثامن‌الحجج)ع( مشرف شدند. 
تاکنون بخشی از زائراولی‌ها در زائرشهر رضوی و بخشی در 
میهمان‌پذیرهای اطراف حرم اسکان داده شده‌اند. افتتاح 
این بخش از زائرسرای رضوی هم به این ظرفیت افزوده خواهد 
شد تا زائران نیازمند بتوانند زیارتی خاطره‌انگیز همراه با 
معنویت داشته باشند. در این آستان مقدس، وظیفه همه 
به‌ویژه خادمان است که با تمام وجود مقدم زائرانی را که از هر 
کوی و برزنی از سراسر جهان به آستان‌بوسی حضرت‌رضا)ع( 

مشرف می‌شوند، گرامی بدارند. 
مسئولان مشهد، استان خراسان‌رضوی و استان‌های منتهی 
به مشهد، وظیفه دارند زائران، گرامی داشته شوند. از همه 
کسانی که از مبدأ تا مبدأ از میهمانان حضرت‌رضا)ع( پذیرایی 
می‌کنند به‌ویژه مردم که این زائرسرا هم با کمک و مشارکت آنها 
احداث شده است، تقدیر می‌شود. تمام اقتصاد و درآمدهای 
آستان قدس رضوی مبتنی‌بر نذر و وقف است و بیش از هزار 
سال مردم دلداده به اهل‌بیت)ع( با جان و دل پولی را که با 
زحمت تهیه کرده‌اند به عشق به حضرت‌رضا)ع( می‌دهند. 
امید است »زائرسرای رضوی« که گامی در جهت تسهیل 
امر زیارت و توجه به زائران است، مورد توجه حضرت‌رضا)ع( 

قرار گیرد. 
فاز دوم زائرشهر رضوی تا پایان سال جاری و اوایل سال آینده 
مورد بهره‌برداری قرار خواهد گرفت تا ظرفیتی برای تسهیل 
زیارت زائران نیازمند باشد. هدف این است که این محل، 
رقیب بخش خصوصی نباشد و این ظرفیت‌ها برای کمک 
به زائران نیازمند است تا با مشارکت مردم و بخش خصوصی 

گامی برای تسهیل امر زیارت برداشته شود. 

 خبر

یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های مسائل اجتماعی
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مقامات محلی و مردم خوزستان از یک آتش‌سوزی وسیع می‌گویند

آتش بی‌تدبیری در  »هورالعظیم«
 درباره ایران -65 

آنچه می‌خوانید سلسله  
مباحث دکتر علی‌اکبر 
از  جمعی  و  ولایتی 
کارشناسان در مجموعه 
برنامه‌های »ایران« در 
سیمای جمهوری اسامی ایران در موضوع 
تبیین مفهوم »ایران و هویت ایرانی« است که 
با ستون ثابت »درباره ایران« به‌صورت پاورقی در 

روزنامه »فرهیختگان« منتشر می‌شود.

در النقض )تالیف: حدود 560ق( عبدالجلیل 
قزوینی روایتی آمده که در آن از بیمارستان ری 
یاد‌شده و این روایت دلیل ادامه کار بیمارستان 
ری دست‌کم تا زمان تالیف کتاب یعنی قرن ششم 
هجری است: »حکایتی خوش گفت که عجوزه‌ای 
]= پیرزنی[ روستایی را دخترکی بنالید. او را گفتند 
تو را آب ]= بول؛ ادرار[ دختر به طبیب شهر باید 
نمود و شکل حال با عجوزه تکرار افتاد. عجوزه 
از جهل و خرافت، دبه‌ای از پوست خر برداشت 
و پاره‌ای از غایط دختر در او کرد؛ به شهر آمد و 
به جامع برد؛ بر پیری عرض کرد ]... [. ]پیر[ به 
فراست، بدانست که چه افتاده است. می‌گوید 
خاله را از چهارگونه سهو افتاده است؛ اول آنکه به 
بیمارستان باید رفتن ]نه مسجد[، دوم آنکه به طبیب 
یهودی ]= طبیبان یهودی شاغل در بیمارستان 
ری[ بایست نمود؛ سیوم آنکه بول عادت باشد ]که 
بنمایند به طبیب[، نه غایط؛ چهارم آنکه در شیشه 
کند، نه در دبّـــه.«، )عبدالجلیل قزوینی، 1359، 
ص 254(. در مجموع می‌دانیم که به‌طور قطع 
ری در دوران آل بویه بیمارستانی داشته، ولی از 
کم و کیف آن به مانند بیشتر بیمارستان‌های قدیم 
ایران آگاهی درخور توجهی امروزه در دست نیست. 
به‌نظر می‌رسد که بیمارستان ری در زمان ساسانیان 
تاسیس‌شده، در دوران اسلامی ادامه فعالیت‌داده و 
در قرن سوم هجری با مدیریت رازی به اوج شهرت و 
اهمیت خود رسیده باشد. از آن پس تا یورش مغولان 
به ایران رونق‌داشته و پس از هجوم ایشان، احتمالا 

همراه با خود شهر ری نابود شده است.

آغاز به‌ساخت بیمارستان معزی
معزالدوله احمد‌بن‌بویه )303 – 356ق(، فاتح 
بغداد و فرمانروای آن شهر در سال 355ق در محل 
زندان بغداد شروع به ساخت بیمارستانی کرد و 
برای آن اوقافی معین کرد که سالانه پنج‌ هزار 
دینار بود اما پیش از اتمام ساختمان آن در 53 
سالگی وفات یافت و در کاظمین مدفون شد. 

بیمارستان عضدی فیروزآباد
فیروزآباد شهری در 116 کیلومتری جنوب شیراز 
و مرکز اصلی ایل قشقایی است که در حدود 
سه کیلومتری جنوب‌شرقی شهر باستانی گور 
واقع است. ابن بلخی در قرن ششم هجری در 
فارسنامه )ص 184( ضمن توصیف شهر فیروزآباد 
از مسجد‌جامع و بیمارستان این شهر یاد می‌کند 
و می‌گوید صاحب عادل، وزیر ابوکالیجار‌مرزبان 
)حکومت: 415 – 440ق(، حاکم فارس در دوران 
آل‌بویه در آنجا کتابخانه‌ای ساخته است که در جای 
دیگر نظیر آن نیست: »...و جامع و بیمارستان 
نیکو ]در فیروزآباد[ ساخته‌اند و صاحب عادل 
دارالکتبی ساخته است سخت نیکو کِی ]= که[ به 
هیچ‌جایی مانند آن نیست.« از گفته ابن بلخی در 
مورد بیمارستان و جامع فیروزآباد چنین برمی‌آید که 
این دو موسسه، پیش از دوران صاحب عادل احداث 
شده و وزیر فقط کتابخانه بر آنها افزوده است. 
عضدالدوله هر سال چندین‌بار برای تفریح و شکار 
به شهر فیروزآباد می‌رفت و بنابراین باسابقه‌ای که 
این امیر در احداث بیمارستان داشت، بیشتر به نظر 
می‌رسد بیمارستان فیروزآباد در زمان عضدالدوله 

دیلمی تاسیس شده باشد. 

بیمارستان عضدی اصفهان
اصفهان از ابتدای حکومت آل بویه تا انقراض آنان 
)320 – 448 ق( همواره به‌عنوان مهم‌ترین مرکز 
حکومتی آنان تلقی می‌‌شده است؛ به‌طوری که 
در این دوران اصفهان به پایتختی حسن ملقب به 
رکن‌الدوله )حکومت: 320 تا 329 ق( انتخاب شد 
و او نیز در توسعه و عمران شهر تلاش بی‌شماری 
کرد. وی دستور داد بارویی را دور شهر بنا کنند که 
محیط این‌بار، 21 هزار گام بود و تا چندسال پیش، 
آثاری از این بارو در بیرون دروازه طوقچی تا دروازه 

جوباره و پایین دروازه باقی بود. 
ادامه دارد

عکس‌ها و فیلم‌های تالاب، این روزها در رسانه‌ها و شبکه‌های مجازی پر شده است، اوضاع خوبی 
نیست؛ پوست گاومیش‌ها کنده شده و مردم تا فرسنگ‌ها دورتر از »تالاب هورالعظیم« از بوی 
دود آتش‌سوزی این تالاب نمی‌توانند راحت نفس بکشند، این حالت در شب‌ها بدتر می‌شود 

و مردم سوسنگرد و هویزه را راهی بیمارستان کرده است. 
مسئولان ایرانی می‌گویند: »آتش‌سوزی از طرف ما نبوده ولی هرکاری از دست‌مان برمی‌آمده، 
کرده‌ایم.« ولی فعالان محیط‌زیست می‌گویند: »مسئولان ایرانی، زمانی وارد عمل شدند که 

دیگر کار از کار گذشته و آتش به ایران رسیده بود.«
یک پیرزن محلی می‌گوید: »گاومیش‌هایم برای خنک‌شدن درون آب رفته‌ بودند بعد از مدتی 

با نعره‌های بلندی از داخل آب بیرون آمدند، پوست تن‌شان کنده‌ و خشک‌شده یا در حال تکه‌تکه‌شدن است.«
پیرمرد دیگری می‌گوید: »هورالعظیم و دشت آزادگان دیگر امکان دامپروری ندارد، خیلی از ما بیکار شدیم و مجبوریم 

کشاورزی کنیم ولی آقایان کشاورزی را هم ممنوع کردند و ما دیگر نمی‌دانیم باید چه‌کار کنیم.«
اوضاع خیلی بحرانی‌تر از آن است که مقامات محلی می‌گویند، آنها می‌گویند: »شرایط تحت کنترل است و برخی رسانه‌ها 

بی‌خودی شلوغش می‌کنند، اصلا جای نگرانی نیست.«
مدیرکل سازمان مدیریت بحران استان خوزستان، سه روز پیش از آغاز عملیات اطفای حریق تالاب هورالعظیم از طریق 
دو فروند بالگرد آب‌پاش خبرداده و وعده داده بود تا روز یکشنبه این آتش اطفا و لکه‌گیری به اتمام می‌رسد اما این آتش 

نه‌تنها مهار نشده که با شدت‌یافتن شعله‌های آتش، چند شهرستان خوزستان را به تعطیلی کشاند. 
مسئولان شهرستان‌های حمیدیه، هویزه و دشت آزادگان با صدور اطلاعیه‌ای تمام بانک‌ها و ادارات‌شان را به دلیل افزایش 

غلظت دود حاصل از آتش‌سوزی در هورالعظیم تعطیل کردند. 
دمای بالا و خشک‌شدن نیزارهای تالاب، عامل اصلی خودسوزی هورالعظیم است و نبود آب، آتش را شعله‌ورتر می‌کند. 

مهسا شمس‌کلائی
روزنامه‌نگار

خیلی دیر به داد »هورالعظیم« رسیدند
شبنم قنواتی‌زاده، دبیرکل کمیته آب و تالاب تشکل‌های محیط‌زیست استان 
خوزستان در گفت‌وگو با »فرهیختگان« ماجرای خودسوزی هورالعظیم را این‌گونه 
روایت می‌کند: »این تالاب، مشترک بین ایران و عراق است؛ دو سوم آن در عراق و 
یک‌سوم آن در ایران است. البته براساس برخی بازدیدها و حدس‌ها می‎توان گفت 
بخشی که در ایران قرار گرفته است، عمق بیشتری دارد و از آب بالاتری برخوردار است. 
شروع آتش‌سوزی از سمت عراق بوده است و دلیل آن خشک‌شدن »تالاب هورالعظیم« 
از سمت عراق است. فعالان محیط‌زیست براساس بازدیدهایی که داشته‌اند، افزایش 
دما و خشکی بیش از حد تالاب از سمت عراق را سبب این آتش‌سوزی می‌دانند. 
در گذشته افراد عامدانه به دو علت  در »تالاب هورالعظیم« آتش‌سوزی ایجاد می‌کردند، 
یکی مردم محلی بودند که به دلیل بلند‌شدن نیزارهایی که مانع کشاورزی آنها می‌شد؛ 
نیزارها را آتش می‌زدند، دیگری نیروهای مرزبانی تا جلوی دید آنها را نگیرد؛ البته هر 
دوی این آتش‌سوزی‌ها مهار شده بود و این آتش‌سوزی اخیر هم عمدی نبوده است. 
علت اصلی این آتش‌سوزی را می‌توان به حقابه‌های تالاب هم ارتباط داد، چراکه 
حقابه‌ها پرداخت‌نشده و آب‌های سمت ایران به‌شدت کم شده است و تالاب تاب 

این آتش را نداشته است. 
ذکر این موضوع که آتش‌سوزی به صورت طبیعی بوده است، ضروری است و باید 

دانست که خطای انسانی نبوده و هورالعظیم به خودسوزی افتاده است. 
از اعتراض‌های فعالان محیط‌زیست به این حادثه این بود که چرا حقابه‌های تالاب 

را تامین نکردید؟
به دنبال غفلت وزارت نیرو و سازمان محیط‌زیست، رهاسازی آب در بخش ایران 
تالاب بسیار کم بود تا جایی که سطح و عمق آب بسیار کاهش یافت و کشاورزی 
در این محل ممنوع اعلام شد! در صورتی که خوزستان یک استان چهارفصل برای 
کشاورزی است و مردم بسیاری از این راه کسب درآمد می‌کنند؛ مردم محلی به این 
خبر اعتراض کردند و درنهایت وزارت نیرو و سازمان محیط‌زیست کوتاه آمدند و کشت 
در این منطقه آزاد شد و منابع آب هرچند محدود در اختیار کشاورزان قرار گرفت. 
در همین راستا آب »تالاب هورالعظیم« در سمت ایران بیش از پیش کاهش یافت. 

زمانی‌که این آتش‌سوزی شروع شد، محیط‌زیست ایران فکر می‌کرد اگر این آتش 
به سمت ایران بیاید، به آب‌های »تالاب هورالعظیم« از سمت ایران برمی‌خورد و 

مهار می‌شود و بعضی‌ها احتمال نمی‌دادند آتش به سمت ایران برسد!
بعد از 11 روز آتش به سمت ایران رسید و هر بار که گر می‌گرفت حدود سه تا 
چهار ساعت در تالاب می‌سوخت و می‌سوزاند، درجه حرارت آب بالا می‌رفت و 
درنهایت پوست گاومیش‌هایی را که برای حفظ تعادل دمای بدن‌شان درون آب 

رفته بودند کند. 
غفلت در مدیریت بحران استانداری، سازمان محیط‌زیست استان و سازمان آب و 

برق خوزستان سبب شد تا این بلا بر سر تالاب و مردمان محلی بیاید. 
این افراد و نهادها به دلیل اینکه آتش‌سوزی را در خانه همسایه دیدند و اهمیتی 
ندادند مقصرند، نمی‌دانستند که محیط‌زیست مرز ندارد و باید به داد همسایه 
برسند تا آتش به داخل خانه خودشان نیاید و تازه مدیریت بحران خوزستان، روز 
دوازدهم با وزارت‌خارجه به‌منظور اطفای حریق از سمت عراق مکاتبه می‌کند!

اکنون وضعیت تالاب بحرانی است، شب‌ها بوی دود اذیت می‌کند و حتی این بو تا 
ماه‌شهر هم رسیده است و مردم سوسنگرد و هویزه را هم راهی بیمارستان کرده است. 
برخی از مسئولان می‌گویند چرا شب‌ها دود اذیت می‌کند و روز از دود خبری 

نیست؟ این سوال یک دلیل علمی دارد و آن هم 
این است که ما درطول روز تابش خورشید را داریم و 
درشب این تابش معکوس می‌شود و به دو دلیل توده 
هوای پرفشار دربخش شرجی‌ای که پر از مولکول آب 
است، سبب می‌شود شب‌ها از تالاب دود بلند شود 

و تنفس را سخت کند. 
اما راه‌حل این مشکل این است که وزارت نیرو باید حقابه 
»تالاب هورالعظیم« را تامین کند و مدیریت‌بحران باید 
بداند در آتش‌سوزی فورا باید اقدام کرد و آتش ویرانگر 

است چه‌ در خانه ما و چه در خانه دشمن.«

چه کنیم با دود و آتش هورالعظیم؟
احمد لاهیجان‌زاده، مدیرکل محیط‌زیست استان خوزستان 
گفته است: »آتش هورالعظیم به این زودی‌ها اطفا نخواهد 
شد و شاید چند هفته مهار آن زمان ببرد. 18 هزار هکتار 

از سطح این تالاب سوخته است.«
برخی کارشناسان می‌گویند: »آزادکردن آب پشت سد 
کرخه و لایروبی انشعاب‌های رودخانه کرخه در ورود 
آب به این تالاب، در مهار آتش‌سوزی تاثیرگذارتر از 

آب‌پاشی است.«
مسعود باقرزاده‌کریمی، معاون دفتر زیستگاه و امور 
مناطق سازمان حفاظت محیط‌زیست هم می‌گوید: »مهار 
آتش‌سوزی هورالعظیم در شرایط حاضر تنها از طریق 
آب‌پاشی ممکن است؛ چون عمده آتش در بخش عراقی 
است که با بی‌توجهی عراقی‌ها مهار نشده است و با 
رهاسازی آب به درون تالاب 15 تا 20 روز زمان لازم است 

که این آب به بخش عراقی برسد.«
درنهایت امیدوار هستیم بعد از غفلت‌های بسیار در زمینه احیای 
»تالاب هورالعظیم« این‌بار یک 
اجماع جمعی شکل بگیرد 
تا هم از آتش‌سوزی بیشتر و 
تلف‌شدن جانوران و بیمارشدن 
مردم جلوگیری شود و هم این 
تالاب بتواند به‌روزهای قبل از 
بحران خود بازگردد و امیدی 
برای کسب‌وکار مردم محلی 
و پدیده‌ای برای گردشگری 

خوزستان باشد. 


